

中西医综合施治，守护妇幼儿童健康

济阳区中医医院打造“妇幼健康+中医药”特色品牌

记者 程凌润 通讯员 韩兆敏

中医药成妇幼保健特色

据了解，中医药在预防、调理、诊断及治疗等方面具有副作用小、风险低的特点，符合孕产妇及婴幼儿人群对治疗和用药安全性的需求，特别是中医药的就诊方式，还可促进医患沟通和情感交流。

“在妇幼健康领域中，中医药有助于提升妇幼健康服务能力，有利于提高妇女儿童健康水平。”济阳区中医医院妇保儿保科主任韩兆敏说，他们专注于运用中医药方法对妇幼儿童常见病、多发病进行保健指导和常规治疗，积极打造“妇幼健康+中医药”特色品牌。

据了解，济阳区中医医院妇保儿保科成立于2021年6月，配备了专业的妇女保健和儿童保健医师团队。该科室共有4名医生和11名护理及康复治疗师，其中医生包括副高医师1名、主治医师1名，住院医师1人。

“我们科室设有产后42天复查及康复治疗门诊，这是我们医院的特色。”韩兆敏说，部分医疗机构甚至不会对该项目进行检查。

同时，济阳区中医医院妇保儿保科儿童保健门诊及儿童康复病区，是济阳区残联康复定点机构及济南市医保康复定点医疗机构。

守护来自“星星的孩子”

据了解，济阳区中医医院妇保儿保科擅长儿童多动症、抽动症、智力低下、孤独

疗效果好、副作用小、不易复发……作为中华民族的瑰宝，中医药在妇幼儿童体质调理和疾病诊治方面具有独特优势。近年来，济阳区中医医院妇保儿保科通过中西医综合施治，为妇儿患者提供“简、便、验、廉”的中医药服务选择，积极打造“妇幼健康+中医药”特色品牌。



儿童康复中心为孩子们开展综合全面的康复治疗。

症等儿童行为问题的诊治，开展针对智力低下、孤独症、运动发育落后等儿童的综合康复治疗。

其中，该科室儿童康复中心主要针对智力低下、孤独症、发育障碍性疾病（包括运动发育迟缓、语言发育迟缓、感觉统合障碍、平衡与协调障碍等）开展综合全面的康复治疗。

“我们科室配备了听觉统合能力训练仪、低频脉冲刺激治疗仪、经颅磁刺激治疗仪、多参数生物反馈治疗仪、感统训练器材等先进的设备。”韩兆敏说，他们科室还为这群来自“星星的孩子”提供早期教育软件及教具、可视音乐治疗系统、多媒体情景互

动模拟训练系统、多感官训练系统，为每一个参训儿童制定最科学的个性化、多元化的康复治疗方案。

值得注意的是，康复训练儿童给予集中中医治疗，其中包括针灸、小儿推拿、穴位贴敷、耳穴压豆、中药塌渍、健脑保健手指点穴等，充分展现“简、便、效、廉”的中医传统特点，提高了康复治疗效果，保障了康复治疗的有效性和持续性。

秉承着倾注亲情、关心关爱儿童的服务理念，该科室为济阳区0至14岁有康复需求的儿童提供综合、专业、高效的康复服务。据统计，该科室成立至今已为数百名儿童提供全面高效的康复服务，目前在训儿

童50余名。

为妇女健康保驾护航

“我们为每个患者制定个体化治疗方案，可以修复被损伤的盆底肌肉，增强盆底肌肉肌力和弹性，增强阴道紧缩度，有效预防和治疗各种尿失禁、脏器脱垂、性功能障碍、反复泌尿生殖系统感染及慢性盆腔痛等。”韩兆敏说，他们采用中西医结合的方式为产后妇女治疗，极大提高了产后妇女的生活质量。

据了解，济阳区中医医院妇保儿保科引进了先进的仿生物电技术神经肌肉刺激治疗仪4台、便携式治疗仪2台、筛查仪1台、便携式筛查仪5台、中药熏蒸机1台。

在引进先进设备的同时，济阳区中医医院妇保儿保科结合中医治疗通过辩证施治，运用传统的中医耳穴压豆、针灸、穴位艾灸、妇科推拿等技术配合治疗各种尿失禁、脏器脱垂及盆底疼痛等。

针对孕期及产后出现的骨盆带周围肌肉酸痛及性交痛等盆底肌筋膜综合征的病人，济阳区中医医院妇保儿保科在济阳区率先开展了独有的手法盆底肌肉筋膜松解术，配合电刺激治疗、中药熏蒸治疗，能迅速恢复盆底肌肉血液循环，消除水肿，促进炎症吸收，松解受损肌肉，减轻患者耻骨联合、大腿根、腹股沟、骶尾骨、臀部及髋部周围疼痛症状，提高了病人就医感受度、缩短了治疗周期。

目前，济阳区中医医院妇保儿保科治疗1800余人次。同时，该科室将继续努力做好妇女产后健康管理，为广大妇女的身心健康保驾护航。

济阳区市场监管局强化医疗器械质量安全监管



市场监管之窗

本报9月27日讯（通讯员 张端强）近期，济阳区市场监管局强化医疗器械全链条、全过程、全生命周期质量监管，切实保障人民群众用械安全。

强化重点品种监管。对集中带量采购中选产品按照《加强集中带量采购中选医疗器械质量监管工作方案》的要求，强化冠脉支架、人工关节等产品的监管；持续推进医疗美容类医疗器械专项整治，加强无菌和植入类医疗器械的监管；针对不同品种医疗器械特性，采取针对性监管，防止出现经营使用未经注册、无合格证明、过期、失效、淘汰的医疗器械。

强化全链条监管。针对一类医疗器械备案人是否持续保持质量管理体系有效运行，备案凭证注册地址和生产地址是否一致；经营使用环节是否从不具备合法资质的供货者购进医疗器械，是否按照规定进行验收和储存；医疗器械经营企业是否



济阳区市场监管局强化医疗器械全链条、全过程、全生命周期质量监管。

严格按照《医疗器械经营质量管理规范》要求进行经营，综合运用日常监管、飞行检查等监管手段实行医疗器械生产、经营、使用单位的全覆盖监督检查。

强化生产经营重大变化企业监管。时刻关注新开办、迁址、质量管理岗位人员变动频繁企业和聚集性医疗器械经营企业，重点检查企业质量管理体系是否健全并保持有效运行，质量管理人员是否熟悉医疗

器械相关知识并具备相应的履职能力，对于既往发现问题较多、被行政处罚的企业，督促企业确实整改，提升管理水平。

强化违法违规行为查处。结合药品巩固提升行动，确保日常监管和稽查执法的衔接，加强协同联动，重点打击整治无证生产经营、编造生产记录、经营使用未经注册或者备案的医疗器械的违法行为，进一步规范医疗器械市场秩序，提升质量安全水平。

本报9月27日讯（通讯员 邓贞君）近日，为庆祝第六个“中国农民丰收节”，济阳区新市镇新市村“庄户剧团”在村小广场举办了一台丰富多彩的“村晚”。他们用自编、自导、自演的乡土节目庆祝第六个“中国农民丰收节”。

新市村位于新市镇政府驻地，村子北面是土马河老河道，村子东面是土马河湿地公园，村子东南方向是济乐高速，省道241在村中穿过，地理位置比较优越。

上千人的村子，街道整洁，文化设施、健身器材配置齐全，村民的业余文化生活丰富多彩，处处浸溢着浓郁的田园风光。悠久的农耕文化养育了多才多艺的父老乡亲，每当进入农闲时节，村民们就自发地编排节目，用喜闻乐见的形式歌颂来之不易的幸福生活，展示农村发展的成就。

几年前，村里成立了“庄户剧团”，七十多岁的老支部书记刘兴家是牵头人，作为老党员，他积极带头编排节目，亲自动手写脚本、写解说词等，发挥了老党员的引领带头作用。现在的“庄户剧团”演员人数已达26人，他们当中既有八十多岁高龄的老人，又有五六十岁的中青年。

节假日，他们就各自来到广场进行演出，夏天有消夏晚会，春节、元宵节等有系列演出活动，这不仅丰富了村民的业余文化生活，提升村民的幸福指数，而且还激发了广大农民的积极性、主动性、创造性，为全面建成小康社会、实施乡村振兴战略提供强大动力，凝聚强大的正能量。

济阳市场监管所强化“两节”食品安全检查

中秋、国庆“双节”降至，济阳市场监管所强化日常巡查、专项检查，全面加强节日期间食品安全监督检查，守牢食品安全底线，保障人民群众安全过节。

监管人员每日走上街头、走进业户，督促食品生产经营者落实主体责任，依法

落实“日管控、周排查、月调度”管理制度，严防严控食品安全隐患；严格要求生产经营者证照齐全、从业人员健康，执行好进货查验、索证索票、食品留样等制度，做到经营场所环境卫生整洁、食品加工操作规范、冷冻冷藏消毒消杀等设备安全运行，对不规范和安全隐患责令限期整改；依法

打击制售“三无”等假冒伪劣食品、“天价”月饼等价格欺诈、虚假宣传等违法行为。同时，积极宣传《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国消费者权益保护法》，教育生产经营者守法守信经营，引导消费者理性消费、减少浪费、依法维权。

目前，检查食品经营主体50户。

新市镇新市村“庄户剧团”举办“村晚”庆丰收